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Περίληψη 

Το συγκεκριμένο τμήμα ενδιαφέροντος ασχολήθηκε με την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε), 

την δημιουργία της και την εξέλιξη της στο πέρασμα των χρόνων. Δεδομένου ότι η 

Ε.Ε. αποτελεί τον χώρο όπου θα κληθούν να ζήσουν, να εργαστούν, να ταξιδέψουν 

και να συνυπάρξουν οι πολίτες του αύριο, μια τέτοια εργασία μπορεί αναμφίβολα να 

φανεί χρήσιμη σε κάθε έφηβο που επιθυμεί να έχει μια ολοκληρωμένη εικόνα του τι 

σημαίνει να είσαι πολίτης της Ευρώπης. Η έρευνα μας ήταν κυρίως βιβλιογραφική με 

συλλογή και επεξεργασία δεδομένων από έντυπο υλικό και το ίντερνετ αλλά 

ταυτόχρονα μας έδωσε την ευκαιρία να παρακολουθήσουμε όλες τις τελευταίες 

εξελίξεις στο Ευρωπαϊκό προσκήνιο και παρασκήνιο μέσα από την διεθνή 

ειδησεογραφία. Η ολομέλεια του τμήματος συναποφάσισε τα ερωτήματα που 

διαμόρφωσαν την πορεία της έρευνας μας και την τελική δομή της εργασίας μας. 

Έτσι λοιπόν η πρώτη ενότητα αφορά μια ιστορική αναδρομή στην πορεία της Ε.Ε. με 

έμφαση στις συνθήκες που οδήγησαν στην δημιουργία της και τα σημαντικότερα 

γεγονότα που καθόρισαν την σημερινή μορφή της. Ακολουθεί μια ενότητα 

αφιερωμένη στις σημαντικές προσωπικότητες που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο και 

ενορχήστρωσαν την πορεία της Ένωσης. Η τρίτη ενότητα αφορά τους θεσμούς της 

Ε.Ε. και τον τρόπο λειτουργίας τους ενώ η εργασία ολοκληρώνεται με καταγραφή και 

ανάλυση των σημαντικών επίκαιρων εξελίξεων που όπως διαφαίνεται θα αλλάξουν 

οριστικά το πρόσωπο της Ένωσης στο άμεσο μέλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Εισαγωγή 

Το γεγονός ότι οι σημερινοί μαθητές θα χρειαστεί να δραστηριοποιηθούν στο 

περιβάλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ένα περιβάλλον με έντονο πολιτικό-κοινωνικό-

οικονομικό σκηνικό και παρασκήνιο, καθιστά επιτακτική την ανάγκη να 

προετοιμαστούν κατάλληλα για να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις και να μπορέσουν 

να απολαύσουν τα οφέλη που προσφέρει η Ευρωπαϊκή ενοποίηση.  

Στόχος της εργασίας αυτής ήταν η απόκτηση ιστορικών γνώσεων, η γνωριμία με τα 

όργανα και τους θεσμούς της Ε.Ε. και η διαμόρφωση μιας κουλτούρας ενεργών και 

κριτικά σκεπτόμενων πολιτών που ερευνούν, συγκρίνουν, διασταυρώνουν και 

ελέγχουν τις πηγές πληροφόρησης ώστε να είναι σε θέση να σχηματίζουν 

αντικειμενικές και τεκμηριωμένες απόψεις για το τι συμβαίνει.   

Οι μαθητές θεώρησαν σωστό να ξεκινήσουν με μια αναδρομή στους λόγους ίδρυσης 

της Ε.Ε. και στα σημαντικότερα γεγονότα της ιστορίας της καθώς έτσι θα ήταν σε 

θέση να κρίνουν και να ερμηνεύσουν τις εξελίξεις του σήμερα. Η ιστορική αναδρομή 

θα ήταν ελλιπής χωρίς αναφορά στους πρωτεργάτες του Ευρωπαϊκού οικοδομήματος 

αλλά και σε όλες εκείνες τις προσωπικότητες που συνέβαλαν στην διαμόρφωση της 

Ευρώπης μέχρι και σήμερα. Με την ολοκλήρωση του θεωρητικού υπόβαθρου, το 

ενδιαφέρον στράφηκε στους θεσμούς της Ε.Ε., το πώς αυτοί λειτουργούν και τον 

τρόπο πρόσβασης των πολιτών σε αυτούς. Τέλος, οι μαθητές παρακολούθησαν τις 

σημερινές εξελίξεις μέσα από τον διεθνή τύπο σε μια προσπάθεια να 

αποκωδικοποιήσουν τους συσχετισμούς δυνάμεων και τις διπλωματικές σχέσεις 

μεταξύ των χωρών.  

Είναι βέβαιο πως υπάρχουν πολλές εργασίες με θέμα την Ε.Ε.. Παρόλα αυτά μια 

τέτοια προσπάθεια που αντανακλά τις απορίες και τα ενδιαφέροντα των σημερινών 

εφήβων έχει μια θέση στην βιβλιογραφία ως πηγή πληροφόρησης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Ιστορική αναδρομή της Ευρωπαϊκής  Ένωσης. 

 

1.1.Δεκαετία 1950 και 1960. 

Μετά τη λήξη του Β’ παγκοσμίου πολέμου η Ευρώπη αναδύθηκε καταρρακωμένη από 

τις αιματηρές συγκρούσεις ανάμεσα στα κράτη. Μια πρώτη προσπάθεια οικονομικής 

και πολιτικής ένωσης μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών έγινε το 1950, βάσει του σχεδίου 

του Γάλλου υπουργού Εξωτερικών Σουμάν, με τη σύσταση της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα (Ε.Κ.Α.Χ.) που στόχευε στην διασφάλιση ομόνοιας 

και τη δημιουργία ευκαιριών οικονομικής ανάπτυξης. Ιδρυτικά μέλη της 

συγκεκριμένης ένωσης αποτελούν το Βέλγιο, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, το 

Λουξεμβούργο και οι Κάτω Χώρες. Το 1957, και ενώ ο ψυχρός πόλεμος μαινόταν στην 

Ευρώπη, ιδρύθηκε η Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (Ε.Ο.Κ) ή, όπως έμεινε 

γνωστή, Κοινή Αγορά. H δεκαετία του 1960 ξεκινάει με την υπογραφή σύμβασης για 

την Ευρωπαϊκή ζώνη ελεύθερων συναλλαγών στη Στοκχόλμη από την Αυστρία, την 

Δανία, την Νορβηγία, την Πορτογαλία, τη Σουηδία, την Ελβετία και το Ηνωμένο 

Βασίλειο. Αποτέλεσε μια καλή περίοδο για την οικονομία. Σ’ αυτό συνέβαλε το ότι οι 

χώρες της Ε.Ε. έπαψαν να επιβάλλουν δασμούς στις μεταξύ τους εμπορικές 

συναλλαγές. Συμφωνήθηκε ο κοινός έλεγχος διάθεσης  και παραγωγής τροφίμων και 

μάλιστα το 1962 το συμβούλιο εξέδωσε την πρώτη οδηγία για την γενική ρύθμιση του 

θέματος τροφίμων στην ΕΟΚ, καθορίζοντας ποιες χρωστικές ουσίες μπορούν να 

χρησιμοποιούνται στα τρόφιμα. Σύντομα δημιουργείται πλεόνασμα αγροτικών 

προϊόντων. Επίσης το 1966 η γενική συνέλευση των Ενωμένων Εθνών ιδρύει την 

διάσκεψη για το εμπόριο και την ανάπτυξη ως όργανο γενικής συνέλευσης και 

ανάπτυξης και από το 1967 αρχίζει να ισχύει η συνθήκη συγχώνευσης των 

εκτελεστικών οργάνων (ΕΚΑΧ, ΕΟΚ). Στο εξής οι Ευρωπαϊκές κοινότητες θα είχαν 

κοινή επιτροπή και ενιαίο συμβούλιο. Ωστόσο θα δρούσαν σύμφωνα με τους κανόνες 

που διέπουν την κάθε μια από αυτές τις κοινότητες. Ο Μάιος του 1968 γίνεται γνωστός 

για την εξέγερση των φοιτητών στο Παρίσι, και πολλές αλλαγές στην κοινωνία και στη 

συμπεριφορά των ανθρώπων συνδέονται με τη λεγόμενη «γενιά του ’68». 

 

 

1.2.Δεκαετία 1970. 

Η Δανία ,η Ιρλανδία και το Ηνωμένο βασίλειο εντάχθηκαν στην  Ευρωπαϊκή Ένωση 

1η Ιανουαρίου του 1973. Οικονομικά προβλήματα δημιουργήθηκαν στην Ευρώπη από 

τον πόλεμο Αραβίας- Ισραήλ τον Οκτώβριο του ίδιου χρόνου. Στις 10 Δεκεμβρίου του 

1974 ιδρύεται το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. Σκοπός του ταμείου 

ήταν η μεταφορά χρημάτων από τις πλούσιες στις φτωχές χώρες. Το 1979 για πρώτη 

φορά στην ιστορία όλοι οι πολίτες της Ε. Ε. μπορούσαν να εκλέξουν τα μέλη του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου απευθείας, όπως και έγινε στις 7 με 10 Ιουνίου. Τα μέλη 

που εκλέχθηκαν σε κάθε χώρα δεν συμμετείχαν ως εθνικοί αντιπρόσωποι στο 

κοινοβούλιο, αλλά ως μέλη πολιτικών ομάδων. Τέλος υπήρχαν και πολλές 

τρομοκρατικές ενέργειες μεταξύ των οποίων και η δολοφονία του πρώην 

πρωθυπουργού της Ιταλίας, Άλντο Μόρο το ‘78 και των 11 ισραηλινών αθλητών στους 

Ολυμπιακούς Αγώνες του Μονάχου το ’72. 

 

 

 

 



1.3.Δεκαετία 1980. 

Την  δεκαετία του 1980 σημαίνεται το τέλος του ψυχρού πολέμου (διπλωματική 

διαμάχη ανάμεσα στις Ηνωμένες Πολιτείες και στην τότε Σοβιετική Ένωση).Έπειτα η 

πτώση του τείχους του Βερολίνου έδρασε καθοριστικά στη δημιουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως την ξέρουμε σήμερα, αφού έγινε η ενοποίηση τη 

ανατολικής με την δυτική Γερμανία. Το 1981 η Ελλάδα εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση (ως δέκατο μέλος).Μετά από 5 χρόνια εντάχθηκαν η Ισπανία και η 

Πορτογαλία. Ακολουθεί η συνθήκη Σέγκεν το 1985  σύμφωνα με την οποία 

επιτρέπεται ελεύθερη διακίνηση ατόμων σε όλες τις χώρες της Ευρώπης χωρίς βίζα. 

Ακόμα το 1986 υπογράφηκε  η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη στην οποία ψηφίστηκαν 

 ευνοϊκές διατάξεις για το ελεύθερο εμπόριο .Στις 15 Ιουλίου 1987, ιδρύθηκε το 

ERASMUS, για να χρηματοδοτήσει σπουδαστές που θέλουνε να φοιτήσουν σε ένα 

ξένο Πανεπιστήμιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 1 χρόνο .Στις 23 Ιουνίου 1981 

υπογράφεται συμφωνία , μεταξύ της Ένωσης και της Ινδίας ενώ 18 Οκτωβρίου , έγιναν 

νομοθετικές εκλογές στην Ελλάδα Την ίδια περίοδο οι Έλληνες εκλέγουν τα μέλη τους 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 19 Ιανουαρίου 1982 πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 

κοινοβουλίου , εκλέγεται ο Peter Dankert. 

 

 

1.4.Δεκαετία 1990.  

Με την κατάρρευση του κομμουνισμού στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, οι 

Ευρωπαίοι αναπτύσσουν στενότερες σχέσεις γειτνίασης. Το 1993 η ενιαία αγορά 

ολοκληρώνεται με τις «τέσσερις ελευθερίες», δηλαδή την ελεύθερη κυκλοφορία 

εμπορευμάτων, υπηρεσιών, προσώπων και κεφαλαίων. Επιπλέον Ευρωπαϊκή 

Ένωση καθόρισε κριτήρια τα οποία μια χώρα έπρεπε να πληρεί για να ενταχθούν 

στην Ε.Ε. 

 Η απόφαση λήφθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγη που έγινε τον 

Ιούνιο του 1993. Καθορίστηκαν, δηλαδή, τα τρία κριτήρια ένταξης (πολιτικό 

κριτήριο: θεσμοί δημοκρατίας, κράτος δικαίου ,οικονομικό κριτήριο: 

ανταγωνιστικότητα στην αγορά της Ευρώπης, κριτήριο του κεκτημένου της 

Ευρώπης) (Fontaine,2014). Τη δεκαετία του 1990 υπογράφονται επίσης δύο 

Συνθήκες: η Συνθήκη του Μάαστριχτ για την Ευρωπαϊκή Ένωση, το 1993, και η 

Συνθήκη του Άμστερνταμ, το 1999. Οι Ευρωπαίοι ενδιαφέρονται για την προστασία 

του περιβάλλοντος, καθώς και για τη θέσπιση κοινών μέτρων σχετικά με την 

ασφάλεια και την άμυνα. Το 1995 η Ε.Ε. υποδέχεται τρία ακόμη νέα μέλη: την 

Αυστρία, τη Φινλανδία και τη Σουηδία. Ένα μικρό χωριό του Λουξεμβούργου δίνει 

το όνομά του στις συμφωνίες  Σένγκεν, οι οποίες επιτρέπουν σταδιακά στους 

πολίτες να ταξιδεύουν χωρίς έλεγχο διαβατηρίων στα σύνορα. Εκατομμύρια νέοι 

σπουδάζουν σε άλλες χώρες με τη στήριξη της Ε.Ε. Η επικοινωνία γίνεται 

ευκολότερη, καθώς όλο και περισσότεροι άνθρωποι αρχίζουν να χρησιμοποιούν τα 

κινητά τηλέφωνα και το διαδίκτυο.  

  

1.5.Δεκαετία 2000. 

Το ευρώ υιοθετείται πλέον από πολλούς Ευρωπαίους. Η 11η Σεπτεμβρίου 2001 

ταυτίζεται με τον «πόλεμο κατά της τρομοκρατίας»: αεροσκάφη στα οποία έχει γίνει 

αεροπειρατεία προσκρούουν στους δίδυμους πύργους της Νέας Υόρκης και της 

Ουάσιγκτον. Οι χώρες της Ε.Ε αρχίζουν να συνεργάζονται στενότερα για την 



καταπολέμηση του εγκλήματος. Οι χώρες της Ε..Ε συντάσσονται με τις Ηνωμένες 

Πολιτείες στον αγώνα κατά της διεθνούς τρομοκρατίας. Η EUROJUST, για 

παράδειγμα,  ενισχύει την αποδοτικότητα των διεθνών ανακριτικών και διωκτικών 

αρχών στην καταπολέμηση του σοβαρού διασυνοριακού εγκλήματος, όπως η 

τρομοκρατία, η εμπορία ανθρώπων, η διακίνηση ναρκωτικών και το ξέπλυμα 

βρώμικου χρήματος, με σκοπό να φέρει τους δράστες γρήγορα και αποτελεσματικά 

ενώπιον της δικαιοσύνης Οι πολιτικές αντιπαραθέσεις μεταξύ Ανατολικής και 

Δυτικής Ευρώπης αμβλύνονται τελικά με την είσοδο 10 νέων χωρών στην Ε.Ε μετά 

από διαπραγματεύσεις που ολοκληρώθηκαν τον Δεκέμβριο 2002 στη σύνοδο του 

ευρωπαϊκού συμβουλίου στην Κοπεγχάγη (Fontaine ,2014). Ακολουθούν, το 2007, 

η Βουλγαρία και η Ρουμανία. Τον Σεπτέμβριο του 2008 η παγκόσμια οικονομία 

περνάει κρίση. Η Συνθήκη της Λισαβόνας, που εφοδιάζει την Ε.Ε με σύγχρονα 

θεσμικά όργανα και πιο αποτελεσματικές μεθόδους εργασίας, κυρώνεται από όλα τα 

κράτη μέλη της Ε.Ε και τίθεται σε ισχύ το 2009. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. Σημαντικές Προσωπικότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Robert Schuman 

 

Γεννήθηκε το 1886 στο Λουξεμβούργο . Ήταν ανεξάρτητος πολιτικός σκεπτικιστής 

και ακτιβιστής. Διετέλεσε  υπουργός εξωτερικών της Γαλλίας και είναι γνωστός για 

την προετοιμασία του εδάφους για την δημιουργία την  Ε.Ε. όπως την ξέρουμε. 

 

Ζαν Μονέ  

Γεννήθηκε στις 9 Νοεμβρίου 1888.Ήταν  Γάλλος οικονομολόγος και διπλωμάτης Δεν 

διετέλεσε ποτέ κάποιο δημόσιο αξίωμα παρόλα αυτά , είχε σημαντικό ρόλο στις 

συναλλαγές μεταξύ των Ευρωπαϊκών κυβερνήσεων και των ΗΠΑ.  

  

Αλτιέρο Σπινέλι 

  

Ο Αλτιέρο Σπινέλι ήταν ένας από τους ιδρυτές της Ε.Ε. και ήταν ο πρώτος που 

πρότεινε την δημιουργία του Eυρωπαϊκού Kοινοβουλίου, που έγινε γνωστό ως σχέδιο 

Σπινέλι. Ακόμα, μαζί με άλλους συμβούλους όπως ο Ζαν Μονε ,  εργάσθηκε για την 

ενοποίηση της Ευρώπης. Επιπρόσθετα , ίδρυσε και το Ινστιτούτο Διεθνών 

Υποθέσεων στην Ρώμη. 

  

Αλτσίντε Ντε Γκασπερί 

 

Ο Αλτσίντε ντε Γκάσπερι ήταν Ιταλός πολιτικός που διετέλεσε και πρωθυπουργός 

 οχτώ συνεχόμενων κυβερνήσεων. Ήταν Ιδρυτής του Ιταλικού λαϊκού κόμματος. Ο 

Ντε Γκάσπερι υποστήριξε θερμά την Ευρωπαϊκή ιδέα και για αυτό τον λόγο τιμήθηκε 

με το βραβείο ‘Καρλομάγνος΄. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Θεσμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

3.1 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι ένας από τους θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Έχει ρόλο νομοθετικό, εποπτικό και δημοσιονομικό .Ιδρύθηκε το 1952 ,πρώτα ως 

Κοινή Συνέλευση της ΕΚΑΧ (Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα) και 

αργότερα το 1962 ως Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με τις πρώτες εκλογές να γίνονται το 

1979. 

  

 Οι νομικές του αρμοδιότητες: 

Είναι υπεύθυνο για διεθνείς συμφωνίες και για θέματα διεύρυνσης. 

Επιπλέον  αποφασίζει μαζί με το συμβούλιο της Ε.Ε για τα νομοθετικά ζητήματα της 

ένωσης, βασισμένο στις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής . Τέλος αποφασίζει 

πως θα πραγματοποιηθούν οι πολιτικές προτεραιότητες που θέτει ο πρόεδρος της. 

  

Οι εποπτικές του αρμοδιότητες: 

Ασκεί δημοκρατικό έλεγχο στους υπόλοιπους θεσμούς.Είναι το σώμα που εκλέγει τον 

Πρόεδρο και έχει και δυνατότητα μομφής υποχρεώνοντας την επιτροπή σε παραίτηση 

.Δίνει την τελική έγκριση για τον τρόπο που  γίνεται ο Προϋπολογισμός  της Ένωσης. 

Επιπλέον, εξετάζει  καταγγελίες πολιτών και συγκροτεί τις εξεταστικές επιτροπές. 

Τέλος κάνει ερωτήσεις στην Επιτροπή και το Συμβούλιο και επιβλέπει τις εκλογικές 

διαδικασίες. 

 

 Δημοσιονομικές αρμοδιότητες: 

Καταρτίζει τον οικονομικό προϋπολογισμό της Ένωσης μαζί με το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο . 

Εγκρίνει το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο δηλαδή τον προϋπολογισμό της Ε.Ε 

μακροπρόθεσμα . 

  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποτελείται σήμερα από 751 βουλευτές. 

Ο αριθμός βουλευτών που  εκλέγονται από κάθε χώρα εξαρτάται από τον πληθυσμό 

της. 

Η έδρα του είναι στη Γαλλία ,(Στρασβούργο), στο Λουξεμβούργο και στις 

Βρυξέλλες. 

 
Οι  ευρωβουλευτές οργανώνονται σε ευρωπαϊκά κόμματα ανάλογα με τις 

τοποθέτησης τους και όχι ανάλογα με την εθνικότητα τους. 

Ο Πρόεδρος  εκπροσωπεί το Κοινοβούλιο στα άλλα όργανα της Ε.Ε. και στον έξω 

κόσμο και παίρνει τις τελικές αποφάσεις  στην έγκριση του προϋπολογισμού της Ε.Ε.. 

  



3.1.1 Τρόπος λειτουργίας του Κοινοβούλιου 

Αποτελείται από Επιτροπές (Parliamentary committees). Ο ρόλος τους είναι 

νομοθετικός αφού εξετάζουν νομοθετικές προτάσεις .Σήμερα αριθμούνται 20 

επιτροπές και 2 υποεπιτροπές .Κάθε επιτροπή ασχολείται με τον δικό της τομέα 

πολιτικής .Οι βουλευτές και οι πολιτικές ομάδες έχουν το δικαίωμα να προτείνουν 

τροποποιήσεις ή να απορρίψουν  το νομοσχέδιο. 

 Σύνοδοι Ολομέλειας:  

είναι οι συνεδριάσεις  ολομέλειας που έχουν σκοπό την τελική ψηφοφορία για το 

προταθέν νομοσχέδιο και  τροποποιήσεις. 

  

Οι πολίτες του κάθε κράτους μέλους της Ε.Ε. ή μόνιμοι κάτοικοι της Ε.Ε. και οι 

εταιρίες που έχουν την έδρα τους στην Ε.Ε έχουν το δικαίωμα να συμβουλευτούν το 

κοινοβούλιο για ένα συγκεκριμένο θέμα, υποβάλλοντας μια σχετική αναφορά. 

Οι αναφορές μπορούν να αφορούν οποιοδήποτε θέμα που  έγκειται στην αρμοδιότητα 

της Ε.Ε.. 

Ο πρόεδρος εκλέγεται για μισή νομοθετική περίοδο (2 χρόνια), με δυνατότητα 

ανανέωσης.Σήμερα πρόεδρος του συμβουλίου είναι ο Γερμανός Μάρτιν Σουλτς, ο 

οποίος εκλέχτηκε τον Ιανουάριο του 2012.Ο ρόλος του είναι να  διευθύνει τις 

εργασίες του Κοινοβουλίου  καθώς και των οργάνων του ,επιτροπές κτλ. Επίσης 

φρόνηση για την εύρυθμη λειτουργία του κοινοβουλίου εφαρμόζοντας τον 

κανονισμό. 

Ένα από τα καθήκοντα του είναι να εκφράζει την θέση και τους στόχους    του 

Κοινοβουλίου   στην αρχή   της κάθε συνεδρίασης .Τέλος υπογράφει όλες τις 

νομοθετικές πράξεις  και τις επικυρώνει . 

 Πολιτικές ομάδες:  

Οι βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου χωρίζονται σε πολιτικές ομάδες .Ο 

χωρισμός γίνεται ανάλογα  όχι με την εθνικότητα τους αλλά την πολίτικη τους 

τοποθέτηση.  Σήμερα υπάρχουν 8 πολιτικές ομάδες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Υπάρχουν ακόμα μερικοί βουλευτές που δεν ανήκουν σε καμία ομάδα  και 

ονομάζονται μη εγγεγραμμένοι βουλευτές.  Για τον σχηματισμό μιας πολιτικής 

ομάδας  απαιτούνται το λιγότερο 25 βουλευτές ενώ ταυτόχρονα  πρέπει να αποτελούν 

το ¼ του συνόλου των κρατών μελών 

 Πολιτικές επιτροπές:  

Είναι σχηματισμοί με νομοθετικό χαρακτήρα  που  μπορούν να τροποποιούν και να 

 εγκρίνουν νομοθετικές προτάσεις. Εξετάζουν προτάσεις της Επιτροπής και του 

Συμβουλίου και, αν χρειαστεί, συντάσσουν εκθέσεις και τις  παρουσιάζουν  στις 

συνεδριάσεις  ολομέλειας (Σκανδάμης, 2013). 

Αντιπροσωπείες: 

Είναι  ομάδες που σκοπό έχουν την εκπροσώπηση της Ένωσης στο εξωτερικό. 

Επίσης προωθούν τις τρεις άξιες της Ε.Ε., της ελευθερίας, της δημοκρατίας, του 

σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών σε άλλες 

χώρες εκτός Ένωσης . 

 

 

 

 

 

 

 



3.2. Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

 

Ιδρύθηκε το 1951 και έχει ως έδρα τις Βρυξέλλες, διατηρώντας και αντιπροσωπείες 

σε όλες τις χώρες της Ένωσης. Η Επιτροπή προτείνει νέες ευρωπαϊκές νομοθετικές 

πράξεις, τις οποίες υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αποτελεί συγχρόνως εκτελεστικό όργανο της Ένωσης, 

υπεύθυνο για την εξασφάλιση της εφαρμογής της ευρωπαϊκής νομοθεσίας. 

Ταυτόχρονα διαχειρίζεται τα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και τον 

οικονομικό προϋπολογισμό της. Τα μέλη της ονομάζονται επισήμως επίτροποι. Από 

το 2005, κάθε κράτος μέλος εκπροσωπείται από έναν από αυτούς. Σε αντίθεση με το 

Συμβούλιο, κάθε μέλος της Επιτροπής διαχειρίζεται ένα χαρτοφυλάκιο, χωρίς 

υποδείξεις από εθνικές κυβερνήσεις. 

Η πρώτη μορφή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθορίστηκε από τη συνθήκη για την 

ίδρυση της Ε.Κ.Α.Χ., η οποία υπογράφτηκε το 1951. Το 1957, με τις συνθήκες της 

Ρώμης, καθιερώθηκαν δύο νέα σώματα, η Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Οικονομικής 

Κοινότητας και η Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας. Αυτά 

αργότερα συγχωνεύτηκαν για τη δημιουργία της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 

Ενιαία Επιτροπή του 1967, αποτελεί ουσιαστικά το όργανο που λειτουργεί μέχρι 

σήμερα.  

Η Επιτροπή αποτελείται από το Σώμα των επιτρόπων το οποίο περιλαμβάνει 28 μέλη, 

συμπεριλαμβανομένου του Προέδρου και των Αντιπροέδρων. Οι Επίτροποι (ένας από 

κάθε χώρα της Ε.Ε.) αποτελούν την πολιτική ηγεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 

θητεία τους διαρκεί 5 χρόνια. Κάθε Επίτροπος αναλαμβάνει την ευθύνη για 

συγκεκριμένους τομείς πολιτικής με σχετική εντολή του Προέδρου της Επιτροπής. 

Πρόεδρος είναι ο Ζαν-Κλώντ Γιούνκερ. 

  

 
 

 

 

Οι κύριοι ρόλοι της Επιτροπής είναι να: 

 προτείνει νομοθεσία η οποία ύστερα υιοθετείται από τους  συν-νομοθέτες, 

από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και από το Συμβούλιο των Πρωθυπουργών 

(Ευρωπαϊκό Συμβούλιο), 

 ενισχύει τον Ευρωπαϊκό νόμο όπου είναι απαραίτητο με την βοήθεια του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, 

 θέτει στόχους και προτεραιότητες οι οποίες περιγράφονται περιληπτικά 

ετησίως στο πρόγραμμα Εργασίας της Επιτροπής και δουλεύει στοχεύοντας 

στην διάδοση τους, 

 διαχειρίζεται και εφαρμόζει Ευρωπαϊκές πολιτικές και τον προϋπολογισμό, 

https://el.wikipedia.org/wiki/1951
https://el.wikipedia.org/wiki/1957
about:blank
about:blank
http://κοινότητα/
http://κοινότητα/
http://ενέργειασ/


 αντιπροσωπεύει την Ένωση εκτός Ευρώπης (πχ διαπραγματευόμενη εμπορικά 

ζητήματα ανάμεσα στην Ένωση και άλλες χώρες). 

  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει τα κεντρικά της στις Βρυξέλλες, Βέλγιο, και μερικές 

υπηρεσίες στο Λουξεμβούργο. Η Επιτροπή έχει αντιπροσωπείες σε κάθε κράτος 

μέλος και 139 αντιπροσωπείες σε όλο τον κόσμο. 

Οι δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επηρεάζουν τις ζωές εκατομμυρίων 

Ευρωπαίων πολιτών και συνεπώς οι αποφάσεις λαμβάνονται με διαφάνεια και είναι 

προσβάσιμες σε όλους τους πολίτες. 

Οι Επίτροποι συνέρχονται μια φορά την εβδομάδα συνήθως κάθε  Τετάρτη στις 

Βρυξέλλες και το θέμα συζήτησης καθορίζεται από την ατζέντα του Προέδρου. 

Υπάρχουν 23000 μέλη προσωπικού που εργάζονται σε τομείς της Επιτροπής γνωστοί 

ως γενικές διευθύνσεις ή υπηρεσίες, η κάθε μια από τις οποίες είναι υπεύθυνη για μια 

συγκεκριμένη λειτουργία και διευθύνονται από τον Γενικό Διευθυντή. 

Η επιτροπή συμβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος  μέσω του Ε.Μ.Α.Σ. Αυτό 

το οικολογικό πρόγραμμα περιλαμβάνει την διαχείριση φυσικών πόρων, τη μείωση 

των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και την διασφάλιση της διάδοσης της 

ανακύκλωσης. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι θεσμικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με απώτερο 

σκοπό την προστασία των κοινοτικών συμφερόντων των κρατών μελών της Ένωσης. 

3.3. Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης (ΕΥΕΔ) 

  

Αποτελεί μια διπλωματική υπηρεσία η οποία βοηθά τον αρχηγό των 

διαπραγματεύσεων να διεξάγει κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφαλείας. O 

ρόλος της είναι να διαχειρίζεται τις διπλωματικές σχέσεις και να ενισχύει την θέση 

της Ευρώπης στην παγκόσμια σκηνή μέσω της συνεκτικότερης και 

αποτελεσματικότερης  άσκησης της εξωτερικής πολιτικής της Ε.Ε.. Εξασφαλίζει ότι η 

φωνή της Ε.Ε. και των πολιτών της εισακούγεται στον χώρο των παγκόσμιων 

διαπραγματεύσεων αλλά είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι οι εθνικές κυβερνήσεις 

των Ευρωπαϊκών χωρών δεν είναι διατεθειμένες να της παραχωρήσουν μεγάλη ισχύ 

λόγω εθνικών συμφερόντων. 

  

Στοιχεία : 

1. Ύπατη Εκπρόσωπος για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολίτικης 

Ασφάλειας: Φεντερίκα Μογκερίνι 

2. Έτος ίδρυσης: 2011 

3. Τόπος: Βρυξέλλες (Βέλγιο) όπου υπάρχει εξειδικευμένο προσωπικό από το 

συμβούλιο της Ε.Ε., την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις διπλωματικές υπηρεσίες 

της Ένωσης 

4. Η Ε.Ε. έχει αυτή τη στιγμή εννέα Ειδικές Αντιπροσωπείες  σε διαφορετικές 

χώρες όλο του κόσμου 

  

Η Ε.Υ.Ε.Δ. δύναται επίσης να διαχειριστεί τις διπλωματικές σχέσεις και τις 

στρατηγικές συμπράξεις και με χώρες εκτός της Ε.Ε.. Επίσης συνεργάζεται με τις 

εθνικές διπλωματικές υπηρεσίες των χωρών της Ε.Ε., με τα Ηνωμένα Έθνη και με 

άλλες ηγέτιδες δυνάμεις. Χαρακτηριστικά παραδείγματα δράσης της Ε.Υ.Ε.Δ. 

αποτελούν η προσπάθεια οικοδόμησης ειρήνης και εγγύησης της ασφάλειας, καθώς 

και η αναπτυξιακή και ανθρωπιστική βοήθεια σε χώρες που πλήττονται από κρίση. 



Τέλος συμβάλλει στην αντιμετώπιση ζητημάτων κλιματικής αλλαγής και ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. 

Επίσης, είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι η Ε.Υ.Ε.Δ., μέσω ειδικών 

προγραμμάτων, στοχεύει στην προστασία του πολίτη καθώς και στην προσφορά 

δυνατοτήτων εκπαίδευσης και σταδιοδρομίας. 

  

3.4. Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. 

  

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο χαράσσει τον γενικό πολιτικό προσανατολισμό και 

καθορίζει τις προτεραιότητες της Ε.Ε.. Δεν είναι νομοθετικό θεσμικό όργανο της 

Ε.Ε., δηλαδή δεν διαπραγματεύεται ούτε εκδίδει τους νόμους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Αντ' αυτού, καθορίζει το πολιτικό θεματολόγιο της Ε.Ε. και εγκρίνει 

συνήθως «συμπεράσματα» κατά τις συνόδους του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 

προσδιορίζοντας τα προβλήματα και καθορίζοντας τα ληπτέα μέτρα. 

 Μέλη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων των 

28 κρατών μελών της Ε.Ε., ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και ο Πρόεδρος 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Στις συνόδους του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου συμμετέχει και ο Ύπατος Εκπρόσωπος 

της Ένωσης για Θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας όποτε 

συζητούνται θέματα εξωτερικών υποθέσεων. 

 Οι περισσότερες αποφάσεις λαμβάνονται με συναίνεση. Ωστόσο σε συγκεκριμένες 

περιπτώσεις που ορίζονται από συνθήκες τις Ε.Ε., το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

αποφασίζει με ομοφωνία η με ειδική πλειοψηφία .Όταν διενεργείται ψηφοφορία, δεν 

συμμετέχουν ούτε ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ούτε ο Πρόεδρος της 

Επιτροπής. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συνέρχεται τουλάχιστον δύο φορές ανά εξάμηνο. Οι 

σύνοδοι του, γνωστές και ως «σύνοδοι κορυφής της Ε.Ε.», διεξάγονται στις 

Βρυξέλλες στο κτήριο Justus Lipsius. 

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου προεδρεύει των συνόδων. Το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο εκλέγει τον Πρόεδρό του αποφασίζοντας με ειδική πλειοψηφία. Η θητεία 

του Προέδρου διαρκεί 2,5 χρόνια και μπορεί να ανανεωθεί μια μόνον φορά. Όποτε 

απαιτείται, ο Πρόεδρος μπορεί να συγκαλεί έκτακτες συνόδους του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου. 

Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συμμετέχει στην έναρξη κάθε συνόδου, 

όπου εκθέτει τις απόψεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Αναλόγως των θεμάτων 

που εξετάζονται, μπορούν να προσκληθούν να συμμετάσχουν στις συνόδους και άλλα 

πρόσωπα, όπως ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.  

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο δημιουργήθηκε το 1974 ως άτυπο φόρουμ συζήτησης 

μεταξύ των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων των κρατών μελών της Ε.Ε. Σύντομα 

καθιερώθηκε ως το όργανο που είναι υπεύθυνο για τον καθορισμό των στόχων και 

των προτεραιοτήτων της Ε.Ε. 

Βάσει της Συνθήκης του Μάαστριχ του 1992, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο απέκτησε 

επίσημη υπόσταση και ρόλο, δηλαδή να παρέχει την αναγκαία ώθηση και να 

καθορίζει τις γενικές πολιτικές κατευθύνσεις της Ε.Ε. 

Το 2009, μετά τις αλλαγές που εισήγαγε η Συνθήκη της Λισαβόνα, το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο κατέστη ένα από τα 7 θεσμικά όργανα της Ε.Ε. 

 Η Γενική Γραμματεία του Συμβουλίου είναι η υπηρεσία που παρέχει υποστήριξη στο 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το Συμβούλιο της Ε.Ε. Το προσωπικό της βοηθάει στην 

οργάνωση και τη συνοχή των εργασιών του Συμβουλίου, καθώς και στην εφαρμογή 

του δεκαοκτάμηνου προγράμματός του. 



  

3.5. Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

  

Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι το θεσμικό όργανο που εκπροσωπεί τις 

κυβερνήσεις των κρατών μελών. Στο πλαίσιό του συναντώνται οι υπουργοί από κάθε 

χώρα της Ε.Ε. προκειμένου να θεσπίσουν νόμους και να συντονίσουν τις πολιτικές 

τους. Οι υπουργοί έχουν την εξουσία να δεσμεύουν τις κυβερνήσεις τους να 

αναλάβουν τις δράσεις που συμφωνήθηκαν στις συνεδριάσεις. Το Συμβούλιο, από 

κοινού με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, είναι το βασικό όργανο λήψης αποφάσεων της 

Ε.Ε..Στο Συμβούλιο όλες οι συζητήσεις και οι ψηφοφορίες διεξάγονται δημοσίως και 

για τη λήψη αποφάσεων απαιτείται συνήθως ειδική πλειοψηφία. Εξαίρεση αποτελούν 

ευαίσθητα θέματα, όπως η εξωτερική πολιτική και η φορολογία. 

 

3.6. Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής   

  

Ο Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής ( Ε.Δ.) είναι ένας ανεξάρτητος και αμερόληπτος 

θεσμός , στον οποίο λογοδοτεί η διοίκηση της Ε.Ε.  Ασχολείται με θέματα 

κακοδιοίκησης των θεσμικών οργάνων και οργανισμών της Ε.Ε. Κακοδιοίκηση, 

σύμφωνα με τον Ευρωπαίο Διαμεσολαβητή  συνιστούν οι διοικητικές παρατυπίες, η 

κατάχρηση εξουσίας, η άρνηση παροχής πληροφοριών κ.α. Ο Ευρωπαίος 

διαμεσολαβητής αναλαμβάνει αναφορές αποκλειστικά που αφορούν τη διοίκηση της 

Ε.Ε. 

 

3.7. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

  

 
 

Η  Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (E.K.T.) είναι το επίσημο θεσμικό όργανο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης  και βρίσκεται στον πυρήνα του Ευρωσυστήματος. Στην ΕΚΤ 

εργάζονται περισσότεροι από 2.500 άνθρωποι στην Φρανκφούρτη της Γερμανίας. 

Πρόεδρος της Ε.Κ.Τ. είναι ο Mario Draghi και Αντιπρόεδρος ο Vítor Constâncio.  H 

E.K.T. έχει ως στόχο: 

1.την αειφόρο ανάπτυξη της Ευρώπης  

2.την ισόρροπη οικονομική ανάπτυξη και  

3.τη σταθερότητα των τιμών,  

καθώς και την άκρως ανταγωνιστική κοινωνική οικονομία της αγοράς, με στόχο την 

πλήρη απασχόληση και την κοινωνική πρόοδο.  

Βασικά Καθήκοντα: 

  1.η εφαρμογή της νομισματικής πολιτικής για τη ζώνη του ευρώ, 

  2. η διενέργεια πράξεων συναλλάγματος, 



 3.η κατοχή και η διαχείριση των επίσημων συναλλαγματικών διαθεσίμων των χωρών 

της ζώνης του ευρώ (διαχείριση χαρτοφυλακίων), 

  4. η προώθηση της ομαλής λειτουργίας των συστημάτων πληρωμών. 

Όργανα Λήψης Αποφάσεων: 

1. Το διοικητικό συμβούλιο (κύριο όργανο, απαρτίζεται από τα έξι μέλη της 

Εκτελεστικής Επιτροπής και τους διοικητές των κεντρικών τραπεζών των 19 

χωρών της ζώνης του ευρώ) 

2. Εκτελεστική Επιτροπή (καθημερινή λειτουργία) 

3. Γενικό Συμβούλιο (συμβουλευτικός και συντονιστικός ρόλος) 

  

  

  

3.8.  Η Επιτροπή των Περιφερειών. 

 

Η Επιτροπή των Περιφερειών (Ε.τ.Π) είναι συμβουλευτικό όργανο της Ευρωπαϊκής 

Ένωση, που εκπροσωπεί τις τοπικές και περιφερειακές αρχές. Ιδρύθηκε το 1994 με τη 

συνθήκη του Μάαστριχτ και ενισχύθηκε με τη συνθήκη της Λισαβόνας το 2009 

(Fontaine, 2010). Ακόμα, βρίσκεται στις Βρυξέλλες και αποτελείται από 350 μέλη 

(περιφερειάρχες, δημάρχους) από τις 28 χώρες της Ε.Ε..  

Κάθε χώρα ορίζει μέλη της επιλογής της, τα οποία διορίζονται για ανανεώσιμη θητεία 

πέντε ετών από το Συμβούλιο της Ε.Ε. Κάθε μέλος μπορεί επίσης να επιλέξει να 

ανήκει σε μια πολιτική ομάδα της Ε.τ.Π. Σήμερα αυτές οι ομάδες που εκφράζουν ένα 

φάσμα πολιτικών πεποιθήσεων είναι 5 :το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, το Ευρωπαϊκό 

Σοσιαλιστικό Κόμμα, η Συμμαχία των Φιλελεύθερων και Δημοκρατών για την 

Ευρώπη, η Ομάδα της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας και η Ομάδα των Ευρωπαίων 

Συντηρητικών και Μεταρρυθμιστών . Η θητεία του προέδρου της Ε.τ.Π είναι δυόμισι 

έτη. Επιπρόσθετα, η Ε.τ.Π δίνει στις περιφέρειες τη δυνατότητα να εκφέρουν γνώμη 

κατά τη νομοθετική διαδικασία της Ε.Ε., μεριμνώντας ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι 

απόψεις και οι ανάγκες των περιφερειακών και τοπικών αρχών. Στις αρμοδιότητες 

της περιλαμβάνονται η οικονομική και εδαφική συνοχή, η απασχόληση ,οι 

κοινωνικές υποθέσεις, η εκπαίδευση, η δημόσια υγεία, οι μεταφορές, ο αθλητισμός 

και το περιβάλλον (ενέργεια, κλιματική αλλαγή).  

Η Ε.τ.Π εργάζεται για την προσέγγιση των πολιτών εδώ και είκοσι χρόνια. 

Προσπαθεί να δημιουργήσει έναν δίαυλο επικοινωνίας και εμπιστοσύνης ανάμεσα 

στους απλούς πολίτες και την Ε.Ε., καθώς τα μέλη της ζούνε και εργάζονται στις 

περιφέρειες και τους δήμους, όπου εκλέχτηκαν για αυτό και κατανοούν τις ανησυχίες 

των ψηφοφόρων τους. Επίσης, τους ενημερώνουν μέσα από εκδηλώσεις και 

συνέδρια. Οι τρεις θεμελιώδεις αρχές της Ε.τ.Π, τέλος, είναι η πολυεπίπεδη 

διακυβέρνηση , η εγγύτητα και η επικουρικότητα .   

 

3.9. Ευρωπαϊκή Τράπεζα επενδύσεων 

  

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων , ιδρύθηκε το 1958  στο Λουξεμβούργο 

(Συνθήκη της Ρώμης ) και αποτελείται από το Συμβούλιο των Διοικητών, το οποίο 

αποτελείται από ένα μέλος ανά χώρα, της Ε.Ε. Ο ρόλος του είναι να συνεισφέρει 

οικονομικά στην επίτευξη των στόχων της Ε.Ε. Πιο συγκεκριμένα  η Ε.Τ.Ε 

δανείζεται χρήματα από  μεγάλες κεφαλαιαγορές και τα  αναδιαθέτει   στην αγορά με 

την μορφή δανείων με ευνοϊκούς όρους. Σημειώνεται ότι κανένα μέρος των 

χρημάτων δεν εντάσσεται στον προϋπολογισμό της Ένωσης .Η προσφορά της 

διακρίνεται σε χορήγηση δανείων, ‘συνδυαστική’  πόρων και  η παροχή συμβούλων. 



Αναλυτικά χορηγεί  δάνεια σε πελάτες όλων των μεγεθών συμβάλλοντας στην 

ανάπτυξη της οικονομίας και την δημιουργία θέσεων εργασίας. Επιτρέπει στους 

πελάτες να συνδυάζουν την χρηματοδότηση με άλλες πήγες. 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, προσφέρει περιφερειακή ανάπτυξη, η οποία 

είναι σημαντική παράμετρος  για την εξίσωση της περιφέρειας. Χρηματοδοτεί έργα , 

με κύριο σκοπό την ανάπτυξη των δικτύων , έτσι ώστε να γίνεται ευκολότερα η 

μεταφορά προσώπων και εμπορευμάτων .  Ακόμα, υποστηρίζει ερευνητικά και 

εκπαιδευτικά προγράμματα για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, αποτελεί αποκλειστικό οικονομικό βραχίονα , 

αφού δραστηριοποιείται σε 130 χώρες εκτός της Ε.Ε και χορηγεί δάνεια σε πελάτες 

με στόχο την δημιουργία  θέσεων και συμβάλλει στην εισαγωγή νέων επενδυτών. Με 

την Συνδιαστική Πόρων , επιτρέπει στους πελάτες να συνδυάζουν την χορήγηση των 

χρημάτων της τράπεζας, με άλλες πηγές χρημάτων. Πρέπει να σημειωθεί, ότι η 

τράπεζα κάθε χρόνο χορηγεί 25 εκατομμύρια ευρώ σε όλους τους πελάτες, είτε 

βρίσκονται εντός, αφού όλα τα κράτη- μέλη μετέχουν, είτε εκτός της Ε.Ε. 

 Επιπροσθέτως, η τράπεζα αποτελείται από κάποια όργανα , τα οποία λαμβάνουν τις 

απαραίτητες αποφάσεις. Αυτά τα όργανα είναι τα εξής: πρώτον, το Συμβούλιο των 

Διοικητών, το οποίο αποτελείται από υπουργούς από όλες τις χώρες. Ρόλος του 

συμβουλίου, είναι να ορίζει τις γενικές κατευθύνσεις. Δεύτερον, το Διοικητικό 

Συμβούλιο, το οποίο απαρτίζεται από 28 βουλευτές εκλεγμένους από χώρες- μέλη και 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το Συμβούλιο αυτό λαμβάνει αποφάσεις για τον 

δανεισμό της τράπεζας και χορηγεί δάνεια σε τρίτους. Τρίτο όργανο της τράπεζας 

είναι η Διευθύνουσα Επιτροπή , η οποία αποτελεί εκτελεστικό όργανο, το οποίο 

ασχολείται με καθημερινές υποθέσεις και προβλήματα που προκύπτουν στην 

τράπεζα. Τέταρτο και τελευταίο όργανο της τράπεζας είναι η Επιτροπή Έλεγχου, η 

οποία επιβλέπει τις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Όλα τα 

παραπάνω όργανα θέτουν σε ισχύ τις αποφάσεις που αφορούν κυρίως την διοίκηση 

της Ευρωπαϊκής  Τράπεζας Επενδύσεων. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. Η Ευρωπαϊκή Ένωση στο σήμερα. 

 

4.1. Ε.Ε. και Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. 

 

Αρχικά η εκλογή του Donald Trump θα έχει ποικίλες επιπτώσεις στις σχέσεις των δυο 

ηπείρων. Ο νέος πρόεδρος δήλωσε από την αρχή της προεδρίας του ότι δεν 

συμμερίζεται τις ιδεολογίες και τις στάσεις του προηγουμένου προέδρου, Barack 

Obama. Αντίθετα πιστεύει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένα όχημα της Γερμανίας 

στην διεθνή σκηνή. Αυτή η νοοτροπία  έχει ως αποτέλεσμα την άνοδο των πολλών 

ακροδεξιών ευρωπαϊκών κομμάτων, ενώ  συγχρόνως  δίνει έναυσμα σε άλλες χώρες 

να δρομολογήσουν την έξοδο τους από την Ένωση. Συνεχίζοντας, αξίζει επίσης να 

τονιστεί η φιλορωσική πολιτική του, στοχεύοντας στο μέλλον σε μια πιθανή 

συμμαχία μεταξύ των δυο υπερδυνάμεων. Αυτό ανησυχεί του Ευρωπαίους ηγέτες που 

φοβούνται μία ενδεχόμενη κοινωνικοοικονομική και εδαφική κυριαρχία της Ρωσίας 

εντός της Ένωσης. Επιπλέον, η εκλογή  Τραμπ ενδεχομένως να επιφέρει αύξηση στις 

μεταναστευτικές ροές στην βορειοδυτική Ευρώπη λόγω του επικείμενου διατάγματός 

του για την απαγόρευση εισόδου μεταναστών από μουσουλμανικές χώρες τις Μέσης 

Ανατολής. Η Ευρώπη αντιδρά με επιφύλαξη στα νέα σχέδια εξωτερικής πολιτικής της 

μέχρι πρότινος φιλικής χώρας. Η νέα πολιτική των ΗΠΑ είναι σίγουρο πως θα 

επιφέρει ριζικές αλλαγές στην Ε.Ε.. 

 

 

4.2. Πολιτικές Καινοτομίας για την επόμενη δεκαετία. 

  

Αφορούν, αρχικά, το περιβάλλον στοχεύοντας στη μείωση των αερίων του 

θερμοκηπίου και την αύξηση των ανανεώσιμων πηγών καθώς και στην αντιμετώπιση 

της ηχορύπανσης. Επίσης, εμπλέκεται η τεχνολογική καινοτομία με την από κοινού 

αξιοποίηση της πυρηνικής ενέργειας και την τεχνολογική ανάπτυξη. Και τέλος αυτές 

οι πολιτικές εφαρμόζονται και πάνω στην ενέργεια, στοχεύοντας στην μείωση της 

κατανάλωσης εισαγόμενων ορυκτών καυσίμων για να μην είναι η Ένωση ευάλωτη 

στις διεθνείς κρίσεις καθώς και για περιβαλλοντικούς λόγους και για την αύξηση της 

χρήσης εναλλακτικών πηγών ενέργειας (Ε.Ε., 2016). 

 

4.3. Οι επιπτώσεις του Βrexit στην Ε. Ε. 

  

Στο Ηνωμένο Βασίλειο  (Η.Β.)έγινε στις 23 Ιουνίου 2016  δημοψήφισμα με το οποίο 

αποφασίστηκε η αποχώρηση του από την Ε. Ε. Η απόφαση αυτή πάρθηκε όταν το 

52% του πληθυσμού ψήφισε υπέρ της εξόδου (Βrexit). Οι χώρες που ψήφισαν να 

φύγει ήταν η Αγγλία εκτός του Λονδίνου και η Ουαλία, ενώ η Βόρεια Ιρλανδία και η 

Σκοτία ήταν υπέρ της παραμονής στην Ε. Ε. Το Brexit κυρίως υποστηρίχτηκε από το 

κόμμα των Ανεξάρτητων, για τους εξής λόγους. Αρχικά υποστηρίχτηκε ότι η Ε. Ε. 

περιορίζει την οικονομική ανάπτυξη του Η.Β.,  καθώς και την εθνική κυριαρχία του. 

Από ορισμένους πολιτικούς, ειπώθηκε ότι το Η. Β. δίνει κάθε εβδομάδα, ένα 

υπέρογκο ποσό στην Ε. Ε. (350 εκατ.) ανά εβδομάδα στην πραγματικότητα όμως 

ήταν 190 εκατ. Ένα ακόμα σοβαρό επιχείρημα ήταν ότι λόγω των τρομοκρατικών 

επιθέσεων και της αυξημένης εισροής μεταναστών στην Ευρώπη και κατά συνέπεια 

στο Η.Β., ήταν έντονη η επιθυμία απόλυτου ελέγχου των συνόρων. Τέλος 

υποστηρίχτηκε ότι οι μετανάστες επιβάρυναν το σύστημα υγείας. Από την άλλη 

πλευρά υποστηρίχθηκε ότι το μεταναστευτικό κύμα θα ενίσχυε την οικονομία και την 

αγορά λόγω του δυναμικού του, αφού οι περισσότεροι μετανάστες είναι πτυχιούχοι 



και έχουν θέληση για δουλειά. Όλοι οι υπόλοιποι πολιτικοί υιοθέτησαν την άποψη ότι 

η παραμονή θα είχε πιο πολλά οφέλη για το Η. Β. καθώς μέσω της συνεργασίας με 

την Ε.Ε., το Η. Β. έχει ορισμένα πλεονεκτήματα τα οποία χάνει κατά την έξοδο του. 

Αρχικά το Η. Β. αποκτά σημαντικό εθνικό κύρος μέσω του θέσης της στην Ε. Ε. 

Ακόμα ευνοείται από ορισμένες εμπορικές συναλλαγές που έχει με την Ένωση. 

Δεύτερον υπάρχει κίνδυνος να διασπαστεί το Η. Β. καθώς δεν υπάρχει ομοφωνία. 

Τρίτον, θα υπάρξει πλήγμα στα έσοδα των επιχειρήσεων αφού θα πάψει να υπάρχει η 

ελεύθερη μεταφορά εμπορικών αγαθών. Άρα θα επιβαρυνθούν και οι οικονομίες των 

χωρών γενικότερα. Τέλος, το Η. Β. θα είναι η πρώτη χώρα που θα αποχωρίσει από 

την Ε. Ε. με αποτέλεσμα να μην είναι γνωστές οι ακριβείς επιπτώσεις. 

                    

 

 

Επίλογος 

 

Η παρούσα ερευνητική εργασία προσπάθησε να καλύψει τα βασικότερα ζητήματα που 

αφορούν το οικοδόμημα της Ε.Ε. Αναμφισβήτητα, τα ζητήματα αυτά είναι ανεξάντλητα 

και απαιτούν συνεχή έρευνα και ανάλυση. Άλλωστε, η ταυτότητα του Ευρωπαίου πολίτη 

πρέπει να βασίζεται στην γνώση, την ενημέρωση και την κριτική σκέψη. Η εργασία 

αυτή ήταν μια προσπάθεια προς αυτήν την κατεύθυνση. 
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Τι είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση; CNN Greece at 

www.youtube.com/watch?v=NpXfBXCdpaM 

Brexit Explained at www.youtube.com/watch?v=MBneyjC2xQo 

How the E.U. works: A Video guide at http://www.bbc.com/news/world-europe-

23488006 

What Trump attack on the EU and NATO mean? Financial times at 

www.ft.com/video/bccf9faa-3ac8-30ed-9c32-f324f68ff4b0 

 

https://europa.eu/european-union/about-eu/history_el#1980-1989  

 

 https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/council-eu_el 

 

https://www.ecb.europa.eu/ecb/html/index.el.html 

 

https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/european-central-

bank_el 
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